

新华社深圳6月7日电(记者孙飞、印朋)经常使用某个App,却发现自己的购物价格比“新手”贵。针对网民反映强烈的大数据“杀熟”问题,深圳正在征求意见的条例规定,“杀熟”或可重罚5000万元。地方法规能否遏制大数据“杀熟”?

新老用户“差别对待”,别让算法沦为“算计”

对老会员配送费更高、同一家店吃两回就涨价、开通了会员反而优惠金额减少……

近年来,部分网络平台“价格歧视老用户”“割会员韭菜”引起关注。网友将这种新老用户的“差别对待”,称为大数据“杀熟”。

北京市消费者协会开展的专项调查显示,88.32%的被调查者认为大数据“杀熟”现象普遍或很普遍,56.92%的被调查者表示有过被大数据“杀熟”的经历。

一些法律学者认为,大数据“杀熟”是由算法定价引起的现象,本质是价格歧视。具体表现可能是同一个App上“会员价”高于非会员价,甚至同样的商品、不同手机有不同价格。此前,复旦大学一项关于网约车的研究显示,某一品牌手机用户更容易被舒适型车辆司机接单,这一比例是其他品牌手机用户的3倍。

一位人工智能企业高管表示,这与平台企业的强势地位、用户处于信息不对称地位有关。

在技术条件方面,平台积累了海量用户数据,包括性别、年龄、职业、地理位置、浏览历史等,平台可以准确描绘用户的个体特征,并通过深度学习分析每个用户的消费习惯、消费能力和价格敏感度,预测用户购买喜好和针对性影响用户的购买决策。

同时,平台拥有强大的算力和专业技术人才,具备处理和分析海量数据的能力。平台可以利用机器学习算法,更精准地为用户画像,特别是借助积累的用户数据不断训练算法,提升算法的效能。

山东大学文化传播学院新闻系主任刘冰认为,大数据“杀熟”背离了诚信原则,辜负了老客户信赖,不符合商业伦理。

地方立法在行动,“杀熟”或可罚5000万元

针对这一社会反映强烈的问题,深圳正在推进特区立法进行规范。近期,《深圳经济特区数据条例(征求意见稿)》发布,规定市场主体不得通过数据分析,无正当理由对交易条件相同的交易相对人实施差别待遇。

违反规定的将给予重罚——违法所得不超过1万元的,5万元起罚;情节严重或者造成严重后果的,

(上接1版)结合组织生活经常学习,在“三会一课”、主题党日中,学习习近平新时代中国特色社会主义思想成为主题主线,形成常态化学习教育机制。面向广大群众宣传教育,普遍通过新时代文明实践中心(所、站)、农民夜校等渠道宣讲习近平新时代中国特色社会主义思想,引导群众听党话、感党恩、跟党走。许多党员、群众说,总书记的话不仅讲到了我们的心坎儿上,更指引我们走在美好幸福生活的大道上。

坚持创新完善农村基层党组织设置,推动严密体系。以行政村为基本单元规范设置党组织,普遍形成行政村党支部(党委、总支)一村民小组(网格)党小组(支部)一党员联系户的组织体系,不断织密党组织这张网,并适应新的形势完善和创新组织设置。广西、西藏、新疆等地加强和改进易地搬迁村组织建设,确保群众搬迁到哪里,党的工作和服务管理就覆盖到哪里。河南、宁夏、甘肃等地推行“支部建在产业链”做法,推动党的组织覆盖向专业合作社、行业协会等治理空白点延伸。江苏、浙江、湖北、海南、青海等地在不改变原行政村党组织设置和隶属关系的情况下,根据地域相邻、产业连片等实际,组建中心村或联

处5000万元以下或者上一年度营业额5%以下罚款。征求意见截止日期为2021年6月15日。

“大数据‘杀熟’侵害了消费者的知情权、选择权、公平交易权。”中国人民大学法学院教授刘俊海表示,深圳拟重罚大数据“杀熟”,不少网民拍手称快,这也是加强平台经济领域反垄断监管的重要举措。

今年2月,国务院反垄断委员会发布关于平台经济领域的反垄断指南,明确大数据“杀熟”可能构成滥用市场支配地位差别待遇行为。

“随着数字经济的发展,企业间的不正当数据竞争日益增多,严重制约了数据市场的健康发展。”深圳市人大常委会相关负责人表示,“深圳探索数据立法,正是要通过法规制度建设,规范个人数据处理活动,强化对个人数据的保护,从而有效遏制个人数据侵权行为,切实维护个人数据主体的合法权益。”

装上监管“安全阀”,做好大数据保护和合规使用

不少业内专家表示,由于算法定价的隐蔽性和不确定性,以及价格违法行为的举证困难和价格歧视法律认定的模糊性等因素,被“杀熟”时消费者权益往往较难保障。

中国裁判文书网的一则案例显示,刘某通过某外卖平台下单配送费为4.1元,当日另一位新注册用户购买同样套餐且收货地址一致,配送费却为3.1元。刘某认为平台存在“杀熟”欺诈行为,要求赔偿500元。平台则反驳称,配送费在用餐高峰期动态调整。平台提供的后台日志显示,两位用户的下单时间存在13分钟差异。法院最终没有支持刘某的诉求。

中山大学传播与设计学院教授张志安说,大数据“杀熟”的监管难点在于平台掌握数据和算法规则,外部较难监管到位也难以建立开放的监督机制。

刘俊海表示,深圳的特区立法具有“破冰”意义,在多地试点后,要逐步完善数据管理的顶层设计,明确数据权属、推进数据确权、保护用户权益。

遏制大数据“杀熟”,平台自律监管也亟待加强。今年3月底,广州市市场监管局等召开行政指导会,唯品会、京东、美团、携程、滴滴出行等10家互联网平台企业代表签署承诺书,其中包括不使用数据优势“杀熟”。

中国(深圳)综合开发研究院新经济研究所执行所长曹钟雄表示,平台企业应提升平台内部营商环境,做好大数据保护和合规使用。

“中国不同类型的互联网平台,要注重满足个性需求和保护用户隐私的平衡,要持续改进、完善平台运行规则。”张志安说。

遏制大数据“杀熟”,地方立法在行动

在技术条件方面,平台积累了海量用户数据,包括性别、年龄、职业、地理位置、浏览历史等,平台可以准确描绘用户的个体特征,并通过深度学习分析每个用户的消费习惯、消费能力和价格敏感度,预测用户购买喜好和针对性影响用户的购买决策。

同时,平台拥有强大的算力和专业技术人才,具备处理和分析海量数据的能力。平台可以利用机器学习算法,更精准地为用户画像,特别是借助积累的用户数据不断训练算法,提升算法的效能。

山东大学文化传播学院新闻系主任刘冰认为,大数据“杀熟”背离了诚信原则,辜负了老客户信赖,不符合商业伦理。

地方立法在行动,“杀熟”或可罚5000万元

针对这一社会反映强烈的问题,深圳正在推进特区立法进行规范。近期,《深圳经济特区数据条例(征求意见稿)》发布,规定市场主体不得通过数据分析,无正当理由对交易条件相同的交易相对人实施差别待遇。

违反规定的将给予重罚——违法所得不超过1万元的,5万元起罚;情节严重或者造成严重后果的,

处5000万元以下或者上一年度营业额5%以下罚款。征求意见截止日期为2021年6月15日。

“大数据‘杀熟’侵害了消费者的知情权、选择权、公平交易权。”中国人民大学法学院教授刘俊海表示,深圳拟重罚大数据“杀熟”,不少网民拍手称快,这也是加强平台经济领域反垄断监管的重要举措。

今年2月,国务院反垄断委员会发布关于平台经济领域的反垄断指南,明确大数据“杀熟”可能构成滥用市场支配地位差别待遇行为。

“随着数字经济的发展,企业间的不正当数据竞争日益增多,严重制约了数据市场的健康发展。”深圳市人大常委会相关负责人表示,“深圳探索数据立法,正是要通过法规制度建设,规范个人数据处理活动,强化对个人数据的保护,从而有效遏制个人数据侵权行为,切实维护个人数据主体的合法权益。”

装上监管“安全阀”,做好大数据保护和合规使用

不少业内专家表示,由于算法定价的隐蔽性和不确定性,以及价格违法行为的举证困难和价格歧视法律认定的模糊性等因素,被“杀熟”时消费者权益往往较难保障。

中国裁判文书网的一则案例显示,刘某通过某外卖平台下单配送费为4.1元,当日另一位新注册用户购买同样套餐且收货地址一致,配送费却为3.1元。刘某认为平台存在“杀熟”欺诈行为,要求赔偿500元。平台则反驳称,配送费在用餐高峰期动态调整。平台提供的后台日志显示,两位用户的下单时间存在13分钟差异。法院最终没有支持刘某的诉求。

中山大学传播与设计学院教授张志安说,大数据“杀熟”的监管难点在于平台掌握数据和算法规则,外部较难监管到位也难以建立开放的监督机制。

刘俊海表示,深圳的特区立法具有“破冰”意义,在多地试点后,要逐步完善数据管理的顶层设计,明确数据权属、推进数据确权、保护用户权益。

遏制大数据“杀熟”,平台自律监管也亟待加强。今年3月底,广州市市场监管局等召开行政指导会,唯品会、京东、美团、携程、滴滴出行等10家互联网平台企业代表签署承诺书,其中包括不使用数据优势“杀熟”。

中国(深圳)综合开发研究院新经济研究所执行所长曹钟雄表示,平台企业应提升平台内部营商环境,做好大数据保护和合规使用。

“中国不同类型的互联网平台,要注重满足个性需求和保护用户隐私的平衡,要持续改进、完善平台运行规则。”张志安说。

国产食葵“翻身”:春播1粒种,秋收1元钱

新华社呼和浩特6月6日电(记者李云平)铺设地膜、播撒种子、覆土掩盖……芒种时节,“塞外粮仓”内蒙古巴彦淖尔市广大菜农利用墒情好的有利时机,抓紧时间播种国产优质食用向日葵种子。

地处河套平原腹地的巴彦淖尔市五原县是我国食葵种植规模最大的县和全国向日葵产业基地,每年食葵种植面积超过120万亩,约占全国食葵种植总面积的1/7。

最近几天,在五原县复兴镇联丰村的农田中,农民们背着种子、拿着点播器沿着地垄前行,把一粒粒向日葵种子种进地里。村民杨永胜告诉记者:“我今年打算种40多亩向日葵,品种主要有三瑞9号、10号、11号等,都是国产品种。在正常情况下,平均每亩纯收入能达到1800多元。”

杨永胜一边种地一边说:“去年我种

了40亩向日葵,毛收入9万多元,除去各种成本,纯收入7.5万元,亩均纯收入1875元。每亩地最多需要种子1800粒,每粒种子的价格不到6分钱,但能带来的纯收入就达1块多钱,这是我们农民过去想也不敢想的事情。”

河套地区光照充足,适宜向日葵生长,近年来年均种植食用向日葵面积达400多万亩,占全国食葵种植总面积的一半左右。

杨永胜种植食葵的时间已有20多年,最初的品种都是自留种子,产量、收益等方面不具优势。2000年,国外杂交食葵品种进入当地,逐渐被广大农民认可。“当时,杂交食葵每亩能产500斤左右,但是种子比较贵,1粒最高价格达到0.13元,每粒最多能增收0.5元,大家的种植成本压力比较大。”杨永胜说。

正在田间指导农户种植食葵的三瑞农科公司技术人员段东宏告诉记者,自2009年以来,他们先后投入巨资进行自主研发,已推出具备自主知识产权和推广价值的突破性品种SH363、三瑞9号等。与国外杂交品种相比,这些国产品种的抗病性、商品性更好,每斤可多卖一元钱以上,平均每亩可增收500元至800元。

记者在三瑞农科向日葵技术研究院看到,科研人员正在实验室开展种子基因研究,技术人员正在现代智能温室开展抗病害观察,试验结果依次记录在科研数据平台中。

为加快品种选育,他们一年四季进行不间断的品种试验。“好的品种要兼顾适应性、丰产性、商品性,只有经过大面积种植才能优中选优。”该研究院副院长冯九焕说。

中国葵花产业联盟理事长张永平说,国产品种产量高、抗性好、籽粒大,口感香甜酥脆,更适应国内市场需要,不仅倒逼国外杂交品种退市,还帮助种植户节省了生产成本、提高了收入。“仅在巴彦淖尔市周边地区,农民种植食葵种子的费用就比前些年节省6亿多元。”他说。

目前,我国食葵种植面积稳定在800万亩左右,具有自主知识产权的食葵品种市场占有率达95%以上,国外食葵杂交品种已退出垄断地位。

复兴镇联丰村村民王虎说:“政府一直说种子是农业的‘芯片’,我过去不太明白什么是芯片。在种子企业的引导下,去年我全部改种了三瑞9号、11号等国产新品种,收入增加50%以上,我现在已经认识到这个‘芯片’的重要性。”

送你回家:民间救援队志愿寻找失智走失老人



失老人。
志愿者们在冬天的北京街头寻找走失老人。(受访者供图)

阿尔兹海默症患者,他敏锐意识到,老人很可能患有同样的病。

“她这样的年龄和身体状况,不太可能会照顾孩子。”苏教迅速给派出所打电话。民警到场后,发现老人衣兜里有张纸片,上面写着家里电话。接到电话,家人激动万分。原来,老人已走失多日,她从位于北京西南的卢沟桥出发,一直走到了40多公里之外的东四环。

“回家之前,老太太揪着我不放,让我给她粮票去买面。”苏教说。粮票是几十年前计划经济时代的事了。近期记忆丢失、远期记忆清晰正是阿尔兹海默症患者的突出症状。

失智老人很容易迷路,一旦走失,随时面临摔倒、坠河、冻伤、被车撞倒等各种风险。中民社会救助研究院于2016年发布的《中国老年人走失状况白皮书》显示,每年全国走失老人约50万人,65岁以上老人占到了八成。迷路、精神疾病和老年痴呆是老人走失的重要原因。

2016年,苏教和徐广春在北京市民政局注册成立了志愿者救援队。除了日常的救援员培训工作,两人的精力几乎完全倾注在了找寻失智老人

的工作上。

成立之初,苏教采用“人海战术”,多跑路、广撒网。但他发现,这样工作效率极其低下。经过几次搜救之后,他与团队逐渐摸索出经验——一定要第一时间看监控视频,找到确凿的线索再开展搜救。

然而,看监控并不容易。公安机关愿意提供帮助,但部分商户或单位出于种种原因很难爽快地点头。每当这时,志愿者们就坚持不懈地进行沟通。

搜救过程中,志愿者们总结出一条经验——老人幼年和青年时代的经历是找人的主要线索。

一次,一位80岁的老人在石景山走失,直到第三天还没有音信。一筹莫展之时,苏教无意中得知老人幼年家贫,住在永定河的船上。苏教决定沿河找,结果真的找到了老人。

令人担忧的是,许多人对阿尔兹海默症缺乏基本认知,导致老人走失的风险上上升。

“90%的走失老人都没有到医院做过相关检查。家人认为,老人记忆力下降是很自然的事,不用大惊小怪。”徐广春说。

苏教还发现,老年痴呆症患者中,一些人年龄在60岁以下,最年轻的走失者只有49岁,最终通过医学检查确诊。这部分人的异常更不易引起家庭和社会的注意。

还有一些家庭认为老年痴呆症“不吉利”“难听”,不愿向街坊邻居、亲朋好友吐露实情,无形中放弃了家庭的社会支持。

同时,社会对阿尔兹海默症的认知不足,还直接导致走失老人不易被发现。苏教感叹:“老人一路上都在吃爱心人士给的食物。路人更应该做的事是将老人交给警察。”

不少走失老人的家人也加入了志愿者队伍。目前,志愿者救援队一共有500多名志愿者,能随时出队的有30人,能根据工作时间安排出队的有50人。

“我们多走一步,老人就离家近一步。”苏教说。每逢假日,他和徐广春经常带着孩子一起进行搜救。让他们欣慰的是,孩子们工作起来无比认真,而且深深为父亲感到自豪。

(记者王晓洁、赵旭)
新华社北京6月6日电

本报酬,正常离任村干部生活补贴,村级组织办公经费、服务群众专项经费,不断提升保障水平。江西、广东、甘肃等地整合财政、党费等资金,对“破旧无”村级活动场所进行全面改造。湖南研究出台全面加强基层建设“1+5”文件,打出一套“组合拳”。青海创新建立村干部“基本报酬+四项补贴”报酬体系,村党组织书记报酬平均每月增加1300多元。普遍实行省市县党委书记及组织部长任期内分别走遍县乡村“三个走遍”,深入一线推动工作落实;落实县级领导班子成员包乡驻村、乡镇领导班子成员包村联户、村“两委”成员经常入户走访等制度,及时发现并解决问题。

党的十八大以来,农村基层党组织建设取得明显成效,发生深刻变化,归根结底在于以习近平同志为核心的党中央高度重视、坚强领导。党中央牢固树立大抓基层的鲜明导向,对农村基层党组织建设作出重大决策部署,对广大农村基层干部倍加重视和关心,切实增强了农村基层党组织和党员干部的底气、振奋了精神、鼓足了干劲。许多同志深有感触地说,农村基层党组织建设不仅走进了新时代、更赶上了好时代,不仅迎来了美好的春天、更将拥有灿烂的明天!

新华社北京6月7日电